

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Линьковой Юлии Игоревны «Посессивные конверсивы в русском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. Волгоград – 2014.

В автореферате диссертации Ю.И. Линьковой представлен комплексный подход к анализу посессивных конверсивов с позиции лингвокультурологии. При этом наглядно продемонстрированы национально-культурные особенности объективации такого важного параметра посессивных отношений, как разнонаправленность, для репрезентации которого впервые введены новые термины интравектор и экстравектор. Актуальность рассматриваемой диссертации не вызывает сомнений, тем более, что анализ научных работ, проведенный Ю.И. Линьковой, показал, что обращение к данной категории посессивности находится в сфере интересов современной лингвистики (с.8). Данная категория принадлежит к числу универсальных и играет важную роль в структурировании языковой картины мира, отражает специфику восприятия действительности представителями различных этносов. Однако до настоящего момента, как справедливо замечает Ю.И. Линькова, посессивные конверсивы, как средства выражения разнонаправленности посессии, комплексному изучению не подвергались.

Личный вклад диссертантки характеризует несомненную научную новизну работы: впервые устанавливаются антиномические модели посессивных отношений и вводятся, как уже говорилось, новые термины, на основании которых эти модели дифференцируются; впервые методом профессионально проведенного компонентного анализа выявлена разноуровневая структурно-семантическая характеристика посессивных конверсивов и описаны их лингвокультурные характеристики; впервые проанализирована специфическая семантика фразеологизмов в русском и английском языках, отражающая разнонаправленность процессов приобщения и отчуждения объекта. Кроме того, несомненная научная новизна диссертационного исследования характеризуется тем, что до сих пор в научной литературе не предпринимались попытки детального и комплексного изучения посессивных конверсивов с позиций лингвокультурологического и семантического анализа, при этом автор расширяет состав конверсивов, выражающих посессивные отношения, включая в них и фразеологические единицы.

Достоверность при решении комплекса поставленных задач обеспечивается обширным фактическим материалом, извлеченным из текстов художественной литературы, национальных корпусов текстов сопоставляемых языков за довольно значительный временной отрезок (XIX–XXI вв.).

Предложенная автором гипотеза, действительно, оригинальна, поскольку впервые посессивные антинормы моделируются в виде двухкомпонентной структуры, включающей интравектор и экстравектор, что находит отражение в семантике посессивных конверсивов.

Продуманное использование современных подходов, обоснованные выводы автора позволяют говорить о теоретической значимости представленного исследования. Проведенный анализ и полученные автором результаты вносят определенный вклад в лингвокультурологию, лингвокогнитологию, этнолингвистику, сопоставительную семантику.

Полученные результаты исследования имеют и практическую значимость, поскольку предложенная автором методика анализа может быть распространена и на исследование других языковых единиц, выражающих посессивные отношения. Практическая ценность работы заключается также в том, что результаты анализа могут быть использованы как в практике преподавания русского и английского языков как иностранных, так и в вузовских лекционных курсах по лексической семантике, общему языкознанию, спецкурсах по лингвокультурологии.

В качестве продолжения обсуждения проблематики проведенного исследования хотелось бы задать ряд вопросов: чем определяется выбор анализируемых в работе вариантов моделей? Является ли представленный в работе набор вариантов моделей исчерпывающим? Почему в работе не рассматривается, например, модель «найти – потерять»?

Автореферат позволяет заключить, что диссертация Линьковой Юлии Игоревны «Посессивные конверсивы в русском и английском языках» соответствует требованиям ВАК МОН РФ, а автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,
профессор,
профессор кафедры немецкой филологии
ФГАОУ ВО
«Южный федеральный университет»

Матвеева Галина Григорьевна

344006, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42.

Тел.: (863) 240-82-09.

e-mail: gegemat2337633@rambler.ru

Подпись проф. Матвеевой Галины Григорьевны удостоверяю.

 

